



# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:  
ΣΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΥ 29  
10431 ΑΘΗΝΑ  
ΤΗΛ: 6 9 7 1 7 3 5 1 5 5  
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ  
ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

Κωδ. 3028 Έτος 43ο Ιανουάριος 2020 - Αριθμός φύλλου 484 Ιδρυτής - Εκδότης: Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας

**Ταχυδρομικές επιταγές**  
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι' αυτό παρακαλούμε στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:  
Καρβούνης Χρυσόστομος  
Ψαρά 3 - 4 - 8, Αγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43  
Αποστολή κειμένων στο mail: syl\_mes\_ath@yahoo.gr

## ΤΑ ΛΟΥΚΑΤΖΑΡΙΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ

### Αυτοί που φεύγουν

Γράφει ο Χρυσόστομος Καρβούνης



Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 96 ετών ο συγχωριανός μας συνταξιούχος εκπαιδευτικός Χρήστος Μιλτ. Μηλίτσος, συγγραφέας και ποιητής. Επί σειρά ετών αρθρογραφούσε στην εφημερίδα μας τη "Νεβρόπολη" και με τα άρθρα του λάμπρυνε αλλά και της προσέδιδε μεγάλο κύρος, προβάλλοντας τις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμα του χωριού μας αλλά και της ευρύτερης περιοχής του Νομού Καρδίτσας και της Θεσσαλίας. Ήταν κάτοικος Βόλου αλλά το Μεσενικόλα δεν τον ξεχνούσε ποτέ και όσο μπορούσε τον επικέμπνταν και άνοιγε η καρδιά του όταν έπινε το καφέδάκι του στην πλατεία κάτω από τη σκιά των πλατάνων. Ήταν πατέρας τριών παιδιών, ενώ ευτύχησε να δει και εγγόνια. Συγγραφέας, ποιητής και αρθρογράφος αφήνει πίσω του ένα πλούσιο έργο. Γεννήθηκε στο Μεσενικόλα το 1923. Τελείωσε το δημοτικό στο χωριό και τις γυμνασιακές σπουδές στην Καρδίτσα. Στο διάστημα της κατοχής υπηρέτησε στην αντιστασιακή οργάνωση της Ε.Π.Ο.Ν. Φοίτησε στην Ακαδημία που είχε ιδρύσει η Π.Ε.Ε.Α. στην Τύρνα και διορίστηκε δάσκαλος στο Μορφοβούνι όπου υπηρέτησε μέχρι το 1944. Στη συνέχεια φοίτησε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Λαρίσης και στην Πάντειο Σχολή Αθηνών. Το 1950 πρωτοστάτησε μεταξύ μιας ομάδας προοδευτικών νέων της Καρδίτσας και ίδρυσαν την Καλλιτεχνική-Λογοτεχνική Ένωση Νέων Καρδίτσας "ο Απόλλων" της οποίας υπήρξε πρόεδρος μέχρι την επιστροφή του.

Υπηρέτησε στο χωριό Ασπίτσα Καρδίτσας, Ασπρόγεια Λάρισας και σε σχολεία του Νομού Μαγνησίας αργότερα. Το 1975 προήχθη στο βαθμό του Διευθυντή Α' και μετατέθηκε στην Περιφέρεια Κοζάνης. Επέστρεψε στη Μαγνησία και τοποθετήθηκε στο Γραφείο Επιθεώρησης της Γ' Εκπαιδευτικής Περιφέρειας και συνέχεια Διευθυντής στα σχολεία 19ο και 24ο από το οποίο και συνταξιοδοτήθηκε. Για τις υπηρεσίες του στην εκπαίδευση έλαβε συνολικά 26 θητικές αμοιβές και βραβεία από τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, από Νομάρχες, Επιθεωρητές και προϊσταμένους άλλων υπηρεσιών. Από πολύ μικρός ασχολήθηκε με τη δημοσιογραφία. Υπήρξε μόνιμος ανταποκριτής στις αθηναϊκές εφημερίδες "Φιλελεύθερος Κόσμος" και "Θεσσαλικό Μέλλον". Δημοσίευσε μελέτες εγκυκλοπαιδικού περιεχομένου, ιστορικές, εθνομορφικές και λαογραφικές, βιβλιοκρισίες και κριτικές σε αθηναϊκές και επαρχιακές εφημερίδες και περιοδικά. Όπως αναφέραμε και παραπάνω ήταν τακτικός αρθρογράφος και στη "Νεβρόπολη". Πολλά ήταν και τα άρθρα του που δημοσιεύονταν στην εφημερίδα "Θεσσαλία". Εξέδωσε τα βιβλία "Παιδικά Φτερουγίσματα", "Εθνικοί Παλμοί", "Άγραφα Α' και Β' έκδοση" και τα "Αρματολίκια των Αγράφων".

Γράφει η Βάνα Αντωνάκη

Πέντε Ιανουαρίου 2020, και από ένα άνοιγμα ανάμεσα στα σύννεφα, στην Ανατολή, προβάλλει κόκκινο το φως του ήλιου που δεν ανέτειλε ακόμη. Για λίγα λεπτά. Ίσα που προλαβαίνεις να το αποθανάτισεις με μια φωτογραφία. Τα σύννεφα το έκρυψαν πάλι. Ζήλησαν την ομορφιά και το έκρυψαν. Ευτυχώς μόνο που δεν είναι απειλητικά. Μαύρα. Μακάρι να μην φέρον βροχή σήμερα. Τα άτομα που θα αναβιώσουν τα λουκατζάρια από χθες καθόρισαν ώρα και τόπο συναντήσεως. Θα "τραγουδήσουν" κάλαντα και παιχνίδια σε όλα τα σπίτια του χωριού, που δυστυχώς δεν είναι και πολλά ανοικτά. Με τα τραγούδια τους και τον ήχο από τα μεγάλα κουδούνια που δένουν στη μέση τους, αφήνουν τον χρόνο, τις καιρικές συνθήκες, διώχνουν τους καλικατζάρους από το χωριό.

Οι θαρραλέοι, Σκαμαγκούλης Δημήτρης νύφη, Καταραχιάς Κώστας γαμπρός, Κορώνης Αποστόλης παπιάς, Κορώνης Σωκράτης πεθερός, Νταϊάνα πεθερά, Καρβούνης Χρυσόστομος Τσέλιγκας, Σταύρου Βασίλης Χουτζιαράς, Καλλιός Σωτήρης αρκούδα, Μαλαμίτης Χρήστος αρκούδα, Αλντο Άγιος Βασίλης, Σάκκας Αποστόλης φαντάρος, Νενίσια αρκούδα. Την μεγάλη προσπάθεια έκανε πρώτος ο παπιάς μας, που με τον αγασμό, όπως λέει η παράδοση, διώχνει τους καλικατζάρους από τα σπίτια. Οι κουδούνια θα διώξουν εκείνους τους καλικατζάρους που βγήκαν από τα σπίτια και τριγυρίζουν στους δρόμους. Και πάνω που έλεγα ευτυχώς δεν έχει κακοκαιρία, και θα τα καταφέρουν, ψιλόβροχο, ίσως χιονόνερο, και μακρές ριπές από χιονόκλαμα, δυσκολεύουν την κατάσταση. 12 η ώρα και οι καλικατζάροι δεν έχουν φύγει ακόμα από την γειτονιά μου. Ίσως να μαζεύτηκαν και περισσότεροι, διωγμένοι από τις άλλες γειτονιές, που τραγούδησαν οι κουδούνια με την παρέα τους. Και η βροχή δυναμώνει. Δεν πιστεύω να τους αφήσουν να αλωνίζουν στην δικιά μου γειτονιά.



Μούσκεμα "μέχρι το κόκκαλο" αλλά θαρραλέοι, ντυμένοι κατά το έθιμο, και ζωφόροι κουδούνια φθάνουν επιτέλους. Από την βροχή, τόσο βάρυνε το μορδο (μαξιλάρι) της εργαμονούσας νύφης, που νόμιζες, έτσι χαμηλωμένο που ήταν πως ήταν η ώρα να γεννήσει στην αυλή μου. Κάλαντα, πανέματα, φωνές δυνατές και ο ήχος των κουδουνιών, διώχνουν και από την δικιά μου γειτονιά τους καλικατζάρους. Πρέπει να πήγαν όλοι μαζί κατά την λίμνη. Αλλά αύριο, με τον αγασμό των υδάτων, δεν θα έχουν θέση ούτε εκεί. Ας ξαναγυρίσουν στο κέντρο της γης όπου κατά την παράδοση, θα βρουν το δέντρο της γης να έχει ξανακολλήσει, και θα προσπαθήσουν μέχρι την παραμονή των προσεχών Χριστουγέννων, που θα ξανάθουν στη γη, να το κόψουν και να καταστρέψουν όλο τον κόσμο. Αλλά μέχρι του χρόνου, βλέπουμε. Και πάντα θυμάμαι τα λόγια της γιαγιάς μου. "Το καλικατζάρια παιδί μου μην το φοβάσαι. Τ' αθώοι να προσέχεις και να φοβάσαι". Μπράβο σε όλους τους θαρραλέους που έδιωξαν τους καλικατζάρους από το χωριό. Να είστε καλά και να μπορείτε κάθε χρόνο να αναβιώνετε έθιμα που κρατούν από πολλά χρόνια. Καλή χρονιά σε όλους, και του χρόνου τέτοιες μέρες.



## Κοπή Πρωτοχρονιάτικης πίτσας Δήμου Λίμνης Πηλαστήρα

12 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2020

Σε κάθε οργανωμένη κοινωνία ανθρώπων, καθένας έχει τον δικό του ρόλο και καθένας είναι πάντα πολύ σημαντικός. Κάποιοι άνθρωποι όμως έχουν έναν ιδιαίτερο ρόλο. Είναι εκείνοι που πασχίζουν για το καλό όλων. Την στήριξη των αδυνάτων, την ενθάρρυνση για καλύτερη και ειρηνική επικοινωνία, την συμβολή τους και την προσφορά τους, για ανάπτυξη του τόπου τους. Στα χωριά μας, κάποιες από αυτές τις μεγάλες ευθύνες έχουν οι ιερείς, οι γραμματείς, οι εθελοντές και οι χορηγοί. Ο ιερέας φροντίζει τα θρησκευτικά καθήκοντα, την ψυχική υγεία, την καθοδήγηση για ειρηνική συμβίωση, την στήριξη εκείνων που λυγίζουν από απελπισία, την ενθάρρυνση για αντιμετώπιση των προβλημάτων της ζωής. Οι γραμματείς που γνωρίζουν να διευκολύνουν όλους, στις σχέσεις



τους με την πολιτεία, που τους γνωρίζουν όλους στο χωριό, που μπορούν να καθοδηγήσουν σε σωστές κινήσεις για διευκόλυνση όλων όσων αντιμετωπίζουν προβλήματα με τις κρατικές υπηρεσίες. Οι εθελοντές, που με την αθόρυβη προσπάθειά τους, ταπεινά και χωρίς μεγάλες κουβέντες διευκολύνουν



κάθε εκδήλωση, κάθε ανάγκη του χωριού, είτε είναι διοργάνωση εκδηλώσεων, είτε καθαριότητα χώρων, πρόθυμοι σε όποια περίπτωση, να προσφέρουν τον κόπο τους. Και αμοιβή τους, η ευχαρίστηση ότι κατάφεραν πράγματα. Οι χορηγοί. Μικροί ή μεγάλοι, που βοηθούν οικονομικά στην βελτίωση

χωριά της Λίμνης Πηλαστήρα, είχε φέτος ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμβούλιο. Έτσι λοιπόν στις 12 Ιανουαρίου, στο Μορφοβούνι, στην εκδήλωση για την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτσας, ο Δήμαρχος κος Νάνος Παναγιώτης βράβευσε ιερείς, αποχωρήσαντες υπαλλήλους, εθελοντές, ευεργέτες. Για κάθε έναν ακούστηκε το θαύμασιο έργο του, και οι ευχαριστίες όλων για τις προσφορές τους. Από το δικό μας χωριό βραβεύτηκαν ο Γραμματέας Θωμάς Ποδημάτας, για τον εθελοντισμό ο Σπανός Σεραφείμ και ο μεγάλος ευεργέτης του χωριού μας Κώστας Ηλ. Κάτσιανος. Στη συνέχεια, έγινε ο απολογισμός των πεπραγμένων των τεσσάρων μηνών θητείας του νέου Δημάρχου και του νέου Δημοτικού συμβουλίου.

Συγχαίρουμε τον Δήμαρχο Νάνο Παναγιώτη για την ιδέα να βραβευτούν σημαντικοί άνθρωποι στα χωριά του Δήμου Λίμνης Πηλαστήρα και από το χωριό μας τον Κώστα Κάτσιανο, τον Θωμά Ποδημάτα, και τον Σεραφείμ Σπανό για την προσφορά τους. Τους συγχαίρουμε όλοι. Να είναι όλοι καλά, να μπορούν να δείχνουν την μεγάλη αγάπη τους για το χωριό μας με τον δικό τους τρόπο. Να είμαστε όλοι υγιείς, να έχουμε δύναμη να αντιμετωπίσουμε δυσκολίες και να διαχειριζόμαστε χαρές και λύπες μας. Καλή χρονιά σε όλους.

Βάνα Αντωνάκη

Στη σελίδα 4 παραθέτουμε Δελτίο Τύπου του Δήμου για τον απολογισμό του 1ου τετραμήνου.





